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Κείμενο 1 

 

Πϊσ χάκθκε μιςόσ αιϊνασ για τθ ςωτθρία τθσ Γθσ 

Το ακόλουκο ςυντομευμζνο ρεπορτάη τθσ Μαριλζνασ Γεραντώνθ δθμοςιεφτθκε ςτθν εφθμερίδα «Το Βιμα» 

ςτισ 8 Αυγοφςτου 2021.  

 

Ανελζθτα κφματα καφςωνα ςε Καναδά, Δυτικζσ ΗΠΑ και Μεςόγειο. Εκατοντάδεσ πφρινα 

μζτωπα ςε Ιταλία, Ελλάδα, Σουρκία, Ιςπανία. Φονικζσ πλθμμφρεσ ςε Γερμανία, Βζλγιο και Κίνα. 

Μαηικό λιϊςιμο πάγων ςτθ Γροιλανδία. φοδρζσ χιονοκφελλεσ ςτθ Βραηιλία. Όλεσ οι φυςικζσ 

καταςτροφζσ που ςαρϊνουν τον πλανιτθ ζχουν ζναν κοινό παρονομαςτι: τθν κλιματικι αλλαγι. 

Πόςα χρόνια πριν γνϊριηε θ ανκρωπότθτα; Και τι ζκανε για να τθν αποφφγει; Πόςεσ δεκαετίεσ 

πιγαν τελικά χαμζνεσ για το περιβάλλον; Σα ςθμάδια υπιρχαν. Όμωσ τα αγνόθςαν, τα υποτίμθςαν. 

Η απειλι φάνταηε με ςενάριο επιςτθμονικισ φανταςίασ.  

Ήταν Αφγουςτοσ του 1974, όταν θ Κεντρικι Τπθρεςία Πλθροφοριϊν των ΗΠΑ (CIA) ςυνζταξε 

μια απόρρθτθ μελζτθ για λογαριαςμό τθσ αμερικανικισ κυβζρνθςθσ αναφορικά με τθν κλιματικι 

αλλαγι. Σο πόριςμα ιταν δραματικό, κακϊσ προειδοποιοφςε για τθν εμφάνιςθ μιασ νζασ εποχισ 

ακραίων καιρικϊν ςυνκθκϊν, οι οποίεσ κα οδθγοφςαν ςε μαηικά κφματα μεταναςτϊν, 

πυροδοτϊντασ ακολοφκωσ πλικοσ αναταραχϊν ανά τον πλανιτθ. Η νζα εποχι δεν κα ιταν κατ’ 

ανάγκθ κερμότερθ, μια και οι επιςτιμονεσ μιλοφςαν τόςο για υπερκζρμανςθ όςο και για ψφξθ του 

πλανιτθ.  

Άμεςθ ανθςυχία τθσ CIA ιταν ο πολιτικόσ αντίκτυποσ. Ήταν γνωςτό άλλωςτε ότι θ λεγόμενθ 

«μικρι εποχι των παγετϊνων», μεταξφ 1350 και 1850, είχε επιφζρει ξθραςίεσ, λιμοφσ, πολζμουσ 

και αυτό κα μποροφςε να ςυμβεί και πάλι με βάςθ τα κλιματολογικά μοντζλα που είχε ςτα χζρια 

τθσ θ μυςτικι υπθρεςία.  

Από τθν πρϊτθ κιόλασ ςελίδα, θ ζκκεςθ τθσ CIA προϊδζαηε για τισ επιπτϊςεισ των κλιματικϊν 

ςυνκθκϊν που είχαν κιόλασ κάνει τθν εμφάνιςι τουσ: «Η κλιματικι αλλαγι ξεκίνθςε το 1960. 

Κανείσ, ςυμπεριλαμβανομζνων των ειδικϊν ςτο κλίμα, δεν το ςυνειδθτοποίθςε. Οι εκτεταμζνεσ 

καταςτροφζσ των καλλιεργειϊν ςτθ οβιετικι Ζνωςθ και ςτθν Ινδία ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 

1960 αποδόκθκαν ςε ατυχείσ καιρικζσ ςυνκικεσ. *…+».  

Για τθ CIA, ο πλανιτθσ είχε αρχίςει να κροφει τον κϊδωνα, όμωσ «ο κόςμοσ τον αγνοεί, κακϊσ 

ο παγκόςμιοσ πλθκυςμόσ ςυνζχιηε να αυξάνεται και τα κράτθ να πραγματοποιοφν μαηικζσ 

επενδφςεισ ςτθν ενζργεια, ςτθν τεχνολογία και ςτθ φαρμακευτικι».  



*…+ Με τον καιρό οι ςυνζπειεσ τθσ κλιματικισ αλλαγισ ςυνζχιηαν να εξαπλϊνονται κι αλλοφ. 

τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’70, ςε Βιρμανία, Πακιςτάν, Βόρεια Κορζα, Κόςτα Ρίκα, Ονδοφρα, 

Ιαπωνία, Μανίλα, Ιςθμερινό, ΕΔ, ΗΠΑ, Ινδία ζνα μοτίβο ξθραςιϊν – αποτυχθμζνων καλλιεργειϊν 

και πλθμμυρϊν άρχιςε να επαναλαμβάνεται. Λίγοι διάβαηαν τα ςθμάδια. Δεν ιταν άλλωςτε πλιρωσ 

κατανοθτά. Ίςωσ πάλι επρόκειτο για κάτι που ο κόςμοσ δεν ιταν ζτοιμοσ και δεν ικελε να 

αντιμετωπίςει.  

*…+ το μεταξφ, οι περιβαλλοντολόγοι, οι ΜΚΟ και κάκε είδουσ ακτιβιςτζσ ζςτρεφαν το 

ενδιαφζρον τουσ ςε άλλα ηθτιματα για το περιβάλλον, όπωσ θ διάςωςθ των τροπικϊν δαςϊν και 

τθσ φάλαινασ. Μζχρι τα πρϊτα ςοβαρά ςθμάδια να εμφανιςτοφν, ςτο λυκαυγζσ του 21ου αιϊνα, 

είχαν χακεί 30 και πλζον πολφτιμα χρόνια. Χρόνια άκαρπου ςκεπτικιςμοφ, άρνθςθσ, αδιαλλαξίασ 

από τουσ μεγάλουσ ρυπαντζσ, ανεπάρκειασ των θγεςιϊν ςε παγκόςμιο επίπεδο. Λυπθρό και 

αποκαρδιωτικό. Διότι θ ανκρωπότθτα γνϊριηε, αλλά ζμεινε άπραγθ. Και ςιμερα ηει τα επίχειρα 

αυτισ τθσ ςκανδαλϊδουσ απραξίασ.  

 

Κείμενο 2  

 

Η γεωργία ςτα χρόνια τθσ κλιματικισ αλλαγισ 

Το ακόλουκο κείμενο ςυνιςτά απόςπαςμα τθσ ςυνζντευξθσ που παραχώρθςε ο Σπυρίδων Μάμαλθσ, πρόεδροσ 

του Γεωτεχνικοφ Επιμελθτθρίου Ελλάδασ, ςτισ Μανιώ Σφετςίου και Ελζνθ Τςακαλοφίδου και δθμοςιεφτθκε 

ςτο «Βιμα των Σερρών» ςτισ 12.12.2021.  

 

Ακοφμε πολφ ςυχνά ότι ςτισ ςφγχρονεσ καλλιζργειεσ γίνεται υπερβολικι χριςθ λιπαςμάτων και 

φυτοφαρμάκων. Πόςο επιβαρφνει ςτθν πραγματικότθτα θ γεωργικι δραςτθριότθτα το 

περιβάλλον;  

«Η υπερβολικι χριςθ λιπαςμάτων και γεωργικϊν φαρμάκων, ςε πολλζσ περιπτϊςεισ μπορεί να 

οδθγιςει ςτθ ρφπανςθ επιφανειακϊν και υπογείων υδάτων. Επίςθσ, ςυχνζσ είναι και οι αρνθτικζσ 

επιδράςεισ ςτον άνκρωπο και ςε οργανιςμοφσ μθ ςτόχουσ. Οι ςυνκικεσ που διαμορφϊνονται ςτθ 

ςφγχρονθ πρωτογενι παραγωγι απαιτοφν τθν ορκολογικι χριςθ των λιπαςμάτων και γεωργικϊν 

φαρμάκων».  

Θα μποροφςαμε όμωσ να ζχουμε τθν ίδια παραγωγι με λιγότερεσ χθμικζσ επεμβάςεισ ςτα 

γεωργικά προϊόντα; Αν παράγουμε μόνο βιολογικά προϊόντα μποροφμε να καλφψουμε τθ 

ηιτθςθ;  

«Είναι πολφ δφςκολο να απαντιςουμε με αςφάλεια ςε αυτι τθν ερϊτθςθ. Πολλοί ιςχυρίηονται ότι 

με τισ ςφγχρονεσ τεχνολογικζσ εξελίξεισ και τθν εμπειρία από τθ βιολογικι γεωργία μποροφμε να 

παράγουμε χωρίσ τθ χριςθ λιπαςμάτων και γεωργικϊν φαρμάκων. Τπάρχουν, όμωσ, πολλοί 



αςτάκμθτοι παράγοντεσ, και χωρίσ τθ χριςθ γεωργικϊν φαρμάκων δεν μποροφμε να 

διαςφαλίςουμε τθ γεωργικι παραγωγι, τουλάχιςτον ςε ποςότθτεσ που να αρκοφν για τθν κάλυψθ 

των αναγκϊν του πλθκυςμοφ τθσ Γθσ. Κατά τθ γνϊμθ μου, θ ολοκλθρωμζνθ φυτοπροςταςία και θ 

ορκολογικι διαχείριςθ των αγρο-οικοςυςτθμάτων μποροφν να εξαςφαλίςουν τθν παραγωγι των 

απαραίτθτων ποςοτιτων τροφίμων και να ελαχιςτοποιιςουν τισ επιπτϊςεισ από τθ χριςθ 

γεωργικϊν φαρμάκων».  

Πϊσ ςυνδζονται οι πρακτικζσ που ακολουκοφνται ςτον αγροτικό τομζα με τθν κλιματικι αλλαγι; 

Δϊςτε μασ κάποια παραδείγματα.  

«Η αγροτικι παραγωγι επθρεάηει αλλά και επθρεάηεται από τθν κλιματικι αλλαγι. Η γεωργικι και 

κτθνοτροφικι παραγωγι καταναλϊνει το 80% του νεροφ, ενϊ θ παραγωγικι διαδικαςία ευκφνεται 

για εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα. Η εγκατάςταςθ μονοκαλλιεργειϊν, από τθν άλλθ, προκαλεί 

μείωςθ τθσ βιοποικιλότθτασ. Τπάρχουν όμωσ και πρακτικζσ που επιβραδφνουν τισ επιπτϊςεισ τθσ 

κλιματικισ αλλαγισ, όπωσ θ αλλαγι των καλλιεργειϊν, οι τεχνικζσ αφξθςθσ τθσ οργανικισ ουςίασ 

ςτο ζδαφοσ και οι δράςεισ ενάντια ςτθ διάβρωςθ των εδαφϊν. Επίςθσ, θ προϊκθςθ τροφίμων με 

χαμθλό αποτφπωμα άνκρακα και ενεργειακό αποτφπωμα αποτελεί απάντθςθ του μάρκετινγκ ςε 

αυτι τθν προςπάκεια».  

 

Κείμενο 3  

 

ΑΡΓΤΡΗ ΧΙΟΝΗ (1943-2011) 

Το ακόλουκο άτιτλο πεηό ποίθμα ανικει ςτθ ςυλλογι Εςωτικά τοπία (1991). Βλ. Η φωνι τθσ ςιωπισ. Ποιιματα 

1966-2000, Ακινα: Εκδόςεισ Νεφζλθ, 2019, ς. 416.  

 

Αυτόσ ο άνκρωποσ ρουφάει το τοπίο μ’ όλεσ τισ αιςκιςεισ του. Σι βουλιμία, κεζ μου! Εξαφανίηει 

ζνα-ζνα τα βουνά, ςτο βάκοσ, και τθ κάλαςςα και, πιο κοντά, ςιτοβολϊνεσ, αμπελϊνεσ, ελαιϊνεσ 

και, πιο κοντά ακόμα, δζντρα κι άνκθ και γραςίδι. Απ’ όπου κι αν περάςουν οι αιςκιςεισ του, 

αφινουν πίςω τουσ μια μαφρθ τρφπα. Αν τον αφιςουμ’ ζτςι, κα καταβροχκίςει όλο τον κόςμο.  

Όμωσ, να, γκρεμίηεται αίφνθσ μεσ ςτθν τρφπα που άνοιξε. Πάλι καλά· τϊρα, κα ζχουμε απλϊσ 

να ηιςουμε μ’ αυτι τθ μαφρθ τρφπα. Αν μάλιςτα τθν περιφράξουμε κατάλλθλα, μπορεί να γίνει 

αξιοκζατθ κι ίςωσ να χρθςιμεφςει και ωσ δίδαγμα ςε όλουσ τουσ βουλιμικοφσ τθσ ομορφιάσ.  

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 



Ερϊτθμα 1ο (μονάδεσ 15) 

Ποιο είναι το κζμα του Κειμζνου 1 (μονάδεσ 4) και ποια θ βαςικι κζςθ που διατυπϊνει θ 

ςυντάκτριά του (μονάδεσ 5); Ποιοσ είναι, κατά τθ γνϊμθ ςου, ο ςκοπόσ για τον οποίο ζγραψε το 

κείμενό τθσ (μονάδεσ 6);  

Μονάδεσ 15 

Ερϊτθμα 2ο (μονάδεσ 10) 

Η τελευταία παράγραφοσ του Κειμζνου 2 («Η αγροτικι παραγωγι επθρεάηει… ςε αυτι τθν 

προςπάκεια») αναπτφςςεται με ςφγκριςθ-αντίκεςθ και παραδείγματα. Να αναφζρεισ τα δεδομζνα 

που αντιτίκενται και τα παραδείγματα που παρακζτονται (μονάδεσ 4) και να δικαιολογιςεισ αυτι 

τθν επιλογι, λαμβάνοντασ υπόψθ ςου το κζμα του κειμζνου και τθν πρόκεςθ του 

ςυνεντευξιαηόμενου (μονάδεσ 6).  

Μονάδεσ 10 

Ερϊτθμα 3ο (μονάδεσ 10) 

τθν πρϊτθ παράγραφο του Κειμζνου 1 («Ανελζθτα κφματα καφςωνα… επιςτθμονικισ φανταςίασ») 

θ αρκρογράφοσ κζτει τρία ερωτιματα. Να αιτιολογιςεισ αυτι τθν τριπλι επιλογι ςε ςχζςθ με τθν 

προλογικι κζςθ τθσ παραγράφου και τθν πρόκεςθ τθσ ςυντάκτριασ του κειμζνου.  

Μονάδεσ 10 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Να αναπτφξεισ το κζμα που, κατά τθ γνϊμθ ςου, πραγματεφεται το Κείμενο 3, ςτθρίηοντασ τθν 

ερμθνεία ςου ςε τρεισ κειμενικοφσ δείκτεσ. Ποιεσ ςκζψεισ και ςυναιςκιματα ςου προκάλεςε θ 

ανάγνωςι του; Η απάντθςι ςου να εκτείνεται ςε 150-200 λζξεισ.  

Μονάδεσ 15 


